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Di Girozasio Savavint
Ricevuta il di a0 Ottobre 1803

Esscndo stato a me richiesto il metodo di determinare il
centro di pressione nelle cateratte ossia parature di 1
circolare ed ellittica , n¢ avendolo ritrovato negli Autori le
di cui Opere Idrostatiche poteva consultare , i accinsi' io
stesso 4 rintrd lo s per soddisfare chi si era compiaciu-
to farmene domanda , si perché riputava utile tal cognizione
in aleune circostanze . A

¥ il gentro dli pressione di una data superficie che trat:
tieng il fluido, quel punto della stessa superficiet in cui pud

supporsi raccolta la somma dolle pressioni contro  siasouti

punto della medesima . talmente che sostenuto questo punto,
la s ficie hen

Ita da qualungue altro vincolo, non
110 né rettilingo né di rotazione, ma
ihio. Essendo le superficie delle
5@ oui in tatti i punti sono normali
e percid tra lore parallele, ne
minave il centro ricercato , usiamo il sol metodo
con cui si determina generalmente il centro dellp & pa-
rallele , moltiplicando  la pressione di ciascun punto della
superficie nella di lni distanza da wna retta data di posi:

ne & piacimento nel piano della stessa superficie , e dividen-
do Ia somma di questi prodotti, che somma de’ moment re-

lativamente a questa retta suol chiamarsi, per la somma
di tutte le pressioni i

il quoziente determina la distanza
Ta del

jub cancepire 1moto

debbe rimanere in equ
nostre cateraite pia
le pressioni

iene che
per det




monta Inrost

d o di pressione della data superficie da questa retta;
e se facciasi I’ istesso rispettivamente ad altra retta arbitras
rin gitcente nella stessa euperficie , che seghi per altro la

prima perpen mente, si vemd u fssare il centro di
pressione della supexficie proposta , dovendo necessariamente
quello essere , segano le due rette di  distan:
ele alle date di posjzione .

2. Il circolo AZFR. rappresenti una cateratta che esiste
nella sponda d’ un fiume o &’ un lago: suppongo il punto
supremo A essere appunto nel livello del fluido; pel centro
G conducasi il diametro verticale ACF 5 in questo esiste si=
curamente il centro di pressione ; poichd non pud darsi ale
cuna ragion sufficiente di sua esi a in un de’ due semi-
circoli AZF, ARF ad esclusione dell’ altro. Si dovid per
tanto ritrovare qual pnnto sia di questo diametro verticale
che soddisfi al quesito . Se ottengasi la distanza del centro
pressione del semicircalo ANF diametro- ZCR  norma-
le ad ACF, dovendo esser essa egnale a simil distanza dell®
altro semicireolo AZF; sard essa stessa la distanza del cen=
tro di pressions del cir wetro AF dal
centro G poiché conglunti i due centri di pressione dei se-
micircoli con una retta , essa segherd il diametro A
sard il centro di pressione di tutto il circolo.

Stabilito il punto A per principio dell’ ong
AO=2z; prl punto O condotta I ordinata OL le si ponga
Faltra BN infinitamente vicina , e dicasi OL =y, OB=dz;
il raggio de in grazia del

cui 8

3 pa-

ola inticro prosa nel d

56y

colo dicasi=1 ; sa=

T OL=y=yaz — xz per proprieti del circolo 3 od

yde=dz/ 2 x— xx sird I' elemento OLBN del semicircolo
5 4" Idrostatica abbiamo che la quantity del-
la pressione contro una superficie sia egnale al prodotto del
la stessa superficie moltiplicata nella distanza del suo centre
di gravitd dalla superficie dell’acqna ; questa distanza nel ca=
50 nostro ¢ AQ =g ; esprimerems pertanto la pressione elew
men-
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mentare per xdz fax —
AQ = x dard
vamente alla  superficie del flnido eguale ad

la quale di nuove moltipli-
il momento di questa pressic-

ena la somma di tutti questi

- Q. Per liberare

wde Yy 2z —we=dM; M di

momenti : dunque M =fitdefaz —

zz, da oui

questa formola dal radicale pongo vax—
o a 4sdz i 3
ricive # = —— , & dx = — ———=: compite le sosti-
ZZ -1 —
zz-H1
. i IR k.,
tuzioni si ayrA M= ['ds/an—a - C=—3ay —— +C;
e
«quindi subito si comprendo che U integrazione di qu
formola non oltrepassa la quadratura delle Sezioni Coniche
Apolloniane -
3. Molti sono i metadi per giungere all’ integrazione di
questa formola ; scelgo quello delle nostre Tstituzioni . Pren-

a

do la formola gencrale 5 la differenzio , ed ottengo

el
s e R S‘z"""riz
T L
£ 2T dz i
ap(s +1)7 +q Sﬂ-ﬁ(z‘*kl)". Per mezzo di que-

sta’ cquazione si giunge al desiderato integrale nella seguen-
te maniera .
Pongasi g+ 1=2, cict g=1; p+1="5,ciet p=4,

o
avremo subito — 3. ikl B ! Bl
7 ’S il e
1
E dz
per deprimere 5-3*.':—‘1‘-1}_; pongasi g-+131=0, ciok g=—1,
dz

PA1=4, ciok p=13; nasceri




Hezz0

= per me

' nnitd, @

finalmente M = 3a [

8642

— Arco tangen. 5 -

1l quadrante & Ia costapte, chie sideve aggiur
iina facendo Ia sommatori

al z

Farco, il g

elavens

1 un' quadrants del circolo,

la costante da a;
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sommatoria diventano: infiniti, e si

i termini’ della nostra
co dol eireo-

ectettui il primo, che ritroyasi = o, @ |
lo ohe avendo la tangente = o, sard anch® eswo
ponl ostante se riflevteremo che questi infiniti non sono tutti
dell® jstess’ ordine , troveremo che quelli di grado massimo
—3

e e
feriore , ed elidendosi i primi, troverenio

50
7B
a quella di’ ©:0;

=03 i

; onde non eurands
quelli di’ grado

il momento di tatta I area semicircolare ANRF =M

posta I mgione del raggio alla circonforen
‘onde risulta la pl:rif(-u:n del nostro Citeolo =20, e la

@ o : 5
quarta’ parte & —, chie. moltiplicata nel coefficiente — da

50
L5

4. Ora sappiamo dall’ Tdrostatica che Ja pressione dell’
area circolare infera posta verticalmente vella supposiziotis
in'eui siamo , cioe che il punto supremo della cateratta el
ihe firsi eghale al pess & un cibindro , la

sta nel | vello, d
reolo stesso , Ta sua altezza sia la distanza

cii basesin il ¢
del centro el circlilo dal livello, 6 la sua gravitd spec
quella del floido sov e eiod al peso d'an eilindro

Ja eni base sia il cirevlo ' AZFR 5 " altezza il r

10l posto. eguale all’ unitd ; dunque I' espressione del peso

dun tal eilindio sard =@, e la sua metd = b Per 1a gqual
a

i B " Sip [}
cosa diviso il memento sopra ritrovato —— per -;,nnsccrﬂ la
t

distanza ricercata del centro di pressione dal livello eguale

1 § . .
g Esiste per tanto il centro di pressione di cui
parliagio un quarte del raggio CF softor I* orfzzontale ZER.
S8 si gl adunque CF in P talmente che sin CP la sna quars
1a




da noi finqui' stabilite sembrino

non ostante non pué

ammisch
ere dei sospetti;

texmini in

are q

|.IulLuo incerto il metodo e di niun conto i rix

agliere di mezzo qu

ungue dubk
ro metodo. Determino in primo luogo il mome

io ci & convenuto pen-
o del
quello dell inferiore ZFRG 4 da’ qus
ricayo il momento di tutta la eate
livello. A qu
da cid nasce

atta circolare per riguardo al

o fine pongo nella nostra formola (K):
1 e il

quadr. a 5
Ly syt AR — quadr.; e i
. = 3+Hqtdr,uxl
dell” inticro semicircolo “superiore C Z AR G

5
~+ 2~ quadr.
G2

siamo a determinare il momento dol semicircolo
GZFRC. Ad una qualungue sa A B' mag-
raggio AC si conduca Uordinata B'N', e pongo
=y, e posta FO = CA = 1, sard
dotta O'L’ infinitamente vicina a B'N',
I’ elemento. dell’ area semicircolare FIR /

v % ; ed essendo In distanza di questo ele-
~— &, sark la pressione di questo el
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mentoia—a . d xy 20— xx ; ed il suo momento per rig

+ 1 Sl W g e
do al livello = ; —AdryoR = =w

%= . Dungue il

momento indefinito del semicircolo ARF = * (ax — xz)  +
3
zz . Si ponga come dianzi

Z =, eseguite |’ istesse sostituzioni, avremo
3

;.di‘.-(n_z—mx),+j‘ rlrv"J
= :
55[ 3. 1) B.o.;.(.:‘—m) A6 h i,
-+ 3 30 { iRt
R e R s (P e
3

dz 4 ) 'y

_— —1- C) B (@Bx —ax) i~ Posta x=0 e per~
-.n) =1 , Svanisce ln Quantitd algebraica , siccome s
niscono tulti i termini éspressi per z rimanendo sulr.\nlu

gente & infinita, eguaglia il quadrante ; dunque ‘il momen-
1o indeterminato del nostro semicircalo & 3a [ —
8.z +1)
ot iz 3
8.6u4.20 =" 1)
gk —
Er)

1 y 3
G5 qum\::.m)l).- g—(l.c—m;’< Sz =1 =FC,
4

S 2= . Lo quantitt poi alzebraica data per x = -

31 fins
" Tomo XI. v i

la
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. F 2
la quantith; algebraica data per z = — 5 » @ la quantita

5 o
traseendente = b quadrante. Dunque il momento dell’ jn~

4

ik 5 :
tero semicircolo CZFRC = B —+ Z quadrante: ma abbiamo
dianzi trovato il momento del semicircolo superiore eguale

5 : - Wi
pues -‘—; -+— quadrante ; dunque il momento di tatto il circos

lo AZFRA sari eguale a

quadrante ; se adunque pongasi
la ragione del diametra alla periferia 1:0; sath 1a periferia

del eircolo AZFRA =a ¢ ed il suo guadrante a g ; dungue
. s 50 et i)
il sopraindicato momento sard espresso per ]T' e se dividasi

: 50 i
questa espressione — per la somma della pressione che sof-
4

fre la cateratta mostra circolare , la cui espressione da nei
fu dianzi ritrovata eguale a @; resterd determinata la di=
stanza del centro di pressione della nostra cateratta circola=

16 AZFRA dal livello, che passa per A = —i =1+ 7;-, con

me apputito da noi si determind con altro metedo” involuto
da quantitd infinite «

E perché questi due metodi non debbono essere in con~
tradizione ; la quule si toglie, se dicasi distruggersi tia loro

el it 3 3
tutti i termini infiniti , quindi ricavasi che —= = debba
%
eguagliare T infinito espresso per 1'arco Tangente s = Arco

T . zero, e ‘percid I arco di tangente zero in questo caso
eguaglia infinite periferie prese infinite d"iafinite volte.

Non & adunque un’ idea stravagante e puramente avbis
traria de’ Geometri , che alle linee trigonometriche apparten=
ga una serie infinita & infiniti archi, come dimostra il pre~

sente caso . 7
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i Passinmo a determnare il centro: ' di pressione nelle
cateratte circolari, quando il supremo punto A deile mede-
sime & depresso sotto il livello del flnido. Fingo in primo
lzogo ohe la nostra cateratta AZIRA | sostenga soltanto la
pressione che sofite dal flnido, esistente superiormente al Ji=
vello condotto pel vertice &3 in questa supposizione tutti i
punti della medesima saranno egunalmente. premuti in ragione
dell’ altezza del fluido sopra I* anfidetio livello 3 quindi il
centro di pressione cade appunto nel centro del circolo ; la
quantitd poi della pressione eguaglia il peso & un cilindro
aequeo, la cui base sia la cateratta stessa, e I' altezza sia
appunte quella dianzi detta. Per determinare adunque il cen
tro di pressione concepisco la eateratta premuta da due for-
ze, una applicata nel centro la cui espressione & =a ¢, es-
sendo da noi gia stata espressa I’ area della caterafta per @,
e potendosi esprimere I' altezza del fluido sopra il dianzidet-
to livello=a, I’ altra applicata in P distante dal centro per

G quarta parte del raggio LF, la cui misurn & stata da
1o gid determinata ed espressa calla @. Adunque la forza
nel centro € alla forza nel punte P=a®:0, =a:1. Tro-

visi dunque il centro di queste due forze, ciot dividendo la
distanza CP in ragione reciproca di @: 1; cioé facendo come
la forza in G alla forza in P cosi PH:CH , e il punto H di
divisione sari il eentro di pressione di tutta la cateratta , co-
me raccogliesi dalla statica . Se sin a=1, ciod se I' acqua
g ippalzi sopra I indicato livello, quanto & il diametro della
caterattay il ecentro di pressione resterd inferiore al centro
del circolo &’ un’ ottava parte del raggio 3 a propoizione che
s innalza il fluido sopra la cateratta, e cresce per conse-
guenza I’ espressione @ ; tanto pin s accosta il centro H di
pressione al centro del circolo, in maniera che essendo il dia-
metro della eateratta picciolo in confronto dell’ altezza del
fluido 3 allora il centro di pressione si pub considerare, sen-
za pericolo di errore sensibile, come fosse nel centro G del-
la stessa cateraita .
Va 8. Cin
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8. Cio che abbiamo stabilito della  cateratta circolare si
applica facilmente alle cateratte di fignra ellittica »» avvegnas
ché il moments di-cisscuna potzione infivitesima dell’ ellisses
verrit esprassa per nz*dw 2z —az, quindo esso si riferis
sca al livello che passa per I' estremitd superiore della cate
ratta ‘ellittica’s | perche it rettangolo FO ) OA = oxr — zx
sth al quadrato OL =7*, come 1 :r° nell* ellisse , ciod po~
sendo il semiasee’ maggiore 1 ed il minore = ny quindi

sard y=n, 2z —ax; e |’ elemento’ dell’ ellisse = ydx =

ndxy 2z —xz, ¢ la pressions che soffre, quando il livella

passa per Vestremitd A della cateratta=nxdx y/ax—za,
ed il suo momento per riguardo al livello = na’dz y/az—rz ;
onde i pressione finita e indeterminata della semiellisse
=unfzdr o x —xz, e il suo momento finito indetermina~
to = nfs*dx ax—xz. Divisa adunque la somma de®
momenti per la somma delle pressioni onde. determinare il
centro di queste netla cateratta ellittica , risulia la formola
istessa, che abbiamo ottenuta volendo ritrovare il contro di
pressione della eateratta citeolare .

9. Per dire alouna cosa ancora delle cateratte iperholiches.
esserviamo in primo luogo essere I equazione dell’ Iperhola
y=nyaw i ax, prese b ascisse x nell’ usse trasverso ed
il loro principic nel vertice A, e chiswmata y Pordinata’y e pos
sto il semiasse trasverso = 1 ed il conjugato = n . Donque
Ja quantitd della pressione, se I'acqua arrivi soltanto sl ver-
tice A, sark nfzdx /2 x+ax, ¢ il sub momento rispets
tivamente & guesto livello sard nfzldz ax + a3 dunque la

T ey
frdayart+xz
posta y/a x stitnita Ta z invece della 2, ed esegui-
to il aleolo come nelle cateratie circolari, si ritrova la quans

i~

distanza della pressione dal vertice sard
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(1) della pressione ' rappresentata

—t -

z Sl LU z
6.4 (z—1) 6.4.3.(;'-1))

ed il suo momento = 32 ( —,i—— -
i 8 r—i

B~ o a7t s
T4 =1y +5.T.4.i(z‘_.;) e

a

r
. Posta x=o, sard 2 =a, 5= /3,

fatte lo debite sostituzioni si ritrova il npostro momento
= 6, 961, e la quantith della pressione eguale 4, 143
dungue il centro di pressione della cateratta Iperbolica nelle
supposizioni in cui siamo & distante dal vertice, 1, 49 , cioe

e in circay cid & quanto mi occorreva dire di queste cate-

ratte .




